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Анотація.  Програма психологічної допомоги для батьків у групі психологічної 

підтримки батьків складається з етапів, які йдуть почергово.  Етапи роботи: інформативний, 

діагностичний, психолого-консультативний, психотерапевтичний. Важливим, на сьогодні, є 

чітке розуміння проблеми у відсутності психологічної допомоги батькам дітей з особливими 

потребами. У статті проаналізована теорія й методика соціально-психологічної роботи з 

сім’єю. Після опрацьованих теоретичних засад та психологічних досліджень роботи  з батьками 

дітей з особливими потребами, ми формуємо складний комплекс роботи з батьками, що 

спрямований на корекцією та стабілізацію емоційних станів у батьків, психотерапевтичної 

роботи над особистісно-мотиваційною сферою, роботою над взаєминами у сім’ї. У роботі ми 

використовували основи та техніки з індивідуального та психологічного консультування та 

короткотермінову терапії зосереджену на вирішенні BSFT. У статі детально та поетапно 

описано роботу та процес проведення короткотермінової терапії, основні її принципи та засади. 

Обґрунтовано важливість і потрібність даної парадигми послуг саме в сфері неповносправності, 

статистично доведено ефективність роботи.  

Ключові слова: батьки дітей з особливими потребами, індивідуальне та психологічне 

консультування, короткотермінова терапія зосереджена на вирішенні BSFT, моделі 

психологічної допомоги родинам, статистичний аналіз у психологічному дослідженні. 
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ефективну модель (статистично доведено) і 

структуру парадигми психологічних та психо-

терапевтичних послуг для батьків дітей з осо-

бливими потребами. На основі різних принци-

пів формувалися різноманітні моделі психоло-

гічної допомоги родинам осіб з особливими 

потребами. 

Аналіз досліджень і публікацій. На 

основі різних принципів, а саме виховних, сі-

мейно центрованих та мотиваційних, форму-

валися різноманітні моделі психологічної до-

помоги родинам осіб з особливими потреба-

ми. Модель Б.Ф. Скінера спиралися на прин-

ципи збільшення кількості та якості взаємодій

–інтеракцій дитини і батьків. Модель В. Є. Ка-

гана, спирається на принцип стимулювання 

батьків до виникнення у них забутих інтересів 

і захоплень. На думку автора для них як осіб, 

для їх роботи з дитиною необхідне повернен-

ня до улюбленої роботи і до себе. Сутність 

моделі полягає в дотриманні терапевтичної 

дистанції без відмови від просто людського 

контакту з батьками. Модель X. Джайнотта 

спілкування батьків з дітьми спирається у всіх 

ситуаціях батьки підтримують позитивний 

образ «Я» у дитини; уникають особистісних 

негативних оціночних суджень. Модель В. В 

Тарасун спирається на принцип вирішення 

проблеми раннього прогнозування і своєчас-

ного запобігання труднощів у навчанні дітей з 

особливими потребами. Важливого значення 

при побудові стратегії надання психологічної 

допомоги сім’ям, які виховують дитину з осо-

бливими потребами, мають базові положення 

теорій: психолого-педагогічних закономірнос-

тей розвитку дитини з психофізичними пору-

шеннями як результату складного процесу йо-

го соціалізації (Т. А. Власова, Л. С. Виготсь-

кий, В. І. Лубовський, Д.Б. Ельконін) та розви-

тку в умовах дизонтогенезу, який потребує 

створення спеціального корекційно-

розвиваючого середовища (К. С. Лебединська, 

В. В. Лебединський, І. Ю. Левченко, В.І. Лу-

бовський,Є. М. Мастюкова, М. С. Певзнер, 

В.Г. Петрова, С. Я. Рубінштейн, У. В. Ульєн-

кова). Під спеціальним корекційно-

розвиваючим середовищем в сім’ї мається на 

увазі внутрішньосімейні умови, які створю-

ються батьками і забезпечують оптимальний 

розвиток дитини з психофізичними недоліка-

ми. 

Теорія й методика соціально-

психологічної роботи з сім’єю, яка виховує 

дитину з обмеженими можливостями 

(К. О. Островська, І. Іванова, І. Коробейников,  

А. Маллєр,  І. Мамайчук,  В. Мартинов, 

О. Мастюкова, Г. Мішина, Н. Фінні, Л. Хан-

зерук та ін). 

Виклад основного матеріалу. Програ-

ма психологічної допомоги для батьків у групі 

психологічної підтримки батьків складається з 

етапів, які йдуть почергово. У роботі ми вико-

ристовували основи та техніки з індивідуаль-

ного та психологічного консультування та ко-

роткотермінову терапії зосереджену на вирі-

шенні BSFT.  Етапи роботи:  
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-  Інформаційний. Етап спрямований на 

надання інформації про виховання дитини з 

особливими потребами;  

- Діагностичний. Діагностування сімей-

ної пари, з використанням психологічних ме-

тодик на визначення емоційних станів, особ-

ливостей особистості та хронічної втоми, а 

також з використанням Біографічного методу. 

- Психолого-консультативний. Надання 

психологічної допомоги батькам за допомо-

гою технік сімейного консультування, які пок-

ращують їхній емоційний стан, сприяють ада-

птації до народження дитини з особливими 

потребами та її прийняттю, покращують хара-

ктер взаємин і загалом стосунки в сім’ї і да-

ють змогу відпочити, і позбавитися хронічної 

втоми та почуття провини у майбутньому. 

Концепція власної парадигми послуг 

для батьків дітей з особливими потребами 

включає в свою структуру два блоки психоло-

го-консультативний та психотерапевтичний 

(проводяться в групі, індивідуально та сімей-

но в парі):  

• Перший блок. Програма тренінгу для 

батьків у групі психологічної підтримки 

батьків; методика Керол Саттон – робота 

з «важкою поведінкою» дитини; 

• Другий блок допомоги батькам дітей з 

особливими потребами у групі психоло-

гічної підтримки батьків з використан-

ням Короткотермінової терапії сконцен-

трованої на розв’язанні - Centrum terapii 

krotkoterminowey, member of European 

Brief Therapy Association. 

Перший блок − програма психологічної 

допомоги для батьків. Група психологічної 

підтримки батьків. Програма для батьків у 

групі психологічної підтримки батьків склада-

ється з етапів, які йдуть почергово. У роботі 

ми використовували основи та техніки з інди-

відуального та сімейного психологічного кон-

сультування. Етапи роботи спрямовані на на-

дання інформації про виховання дитини, діаг-

ностування сімейної пари, надання психологі-

чної допомоги батькам за допомогою технік 

сімейного консультування, які покращують 

їхній емоційний стан, сприяють адаптації до 

народження дитини з особливими потребами 

та її прийняттю, покращують характер взає-

мин і загалом стосунки в сім’ї і дають змогу 

відпочити, і позбавитися хронічної втоми у 

майбутньому. Також у роботі ми використову-

вали біографічний метод, який є феноменоло-

гічним дослідженням і у свою чергу має на-

ступні проектвині методики: «лінія життя»,  

«моя автобіографія», «гра біографічна» – Дуче 

Діметріо, які поєднують у собі діагностичний 

та психотерапевтичний науковий результат, 

який позитивно впливає та покращує взаємо-

розуміння у сімейної пари, шляхом навіюван-

ня спогадів, знайомства заново, повернення до 

періоду зародження сім’ї  і своєрідного ран-

жування подій, і пророчення та бажань на 

майбутнє. 

Другий блок допомоги батькам дітей з 

особливими потребами: Психотерапевтична 
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робота з батьками дітей з особливими потре-

бами з використанням короткотермінової те-

рапії  сконцентрованої на розв’язанні. Корот-

котермінова терапія сконцентрована на розв’-

язанні −  Centrum terapii krotkoterminowey, 

member of European Brief Therapy Association. 

Проводиться, як і в групі так і індивідуально. 

В нашій роботі з батьками, які вихову-

ють дітей з особливими потребами, ми вико-

ристовуємо основні принципи та техніки ко-

роткотермінової терапії, що скерована на роз-

в’язок. Короткотермінова терапія зосереджена 

на вирішенні проблеми може проводитися як  

в групі так і індивідуально. 

Основні концепції: 

Короткотерміновість – робити тільки 

те, що потрібно, сконсентровані на будуванні 

розв’язання.  

Розв’язання – спосіб, який звільнить 

клієнта від проблеми. Життя в якому нема 

проблем, будуємо добре життя. «Як буде ви-

глядати твоє життя, коли ти будеш спокійний, 

чи щасливий» –  уявлення цього вже є вирі-

шення. 

Клієнт змінив мислення і сам змінив 

свої проблеми. 

Термін «Короткотерміновість» означає 

робити тільки те, що потрібно, сконцентрова-

ність на будуванні розв’язку. Розв’язок – спо-

сіб, який звільнить клієнта від проблеми і до-

поможе йому сконструювати життя, в якому 

нема проблем [5; 6; 7; 8; 9; 10; 11; 12; 13; 14; 

15].  

Робота в цьому напрямку є досить про-

ста та ефективна. Короткотермінова терапія 

скерована на розв’язок відрізняється від ін-

ших підходів тим, що вона не концентрується 

на проблемі (діагнозі клієнта), оскільки це не 

лише не допомагає, але, часом і створює пере-

шкоди клієнтові у поступі до вирішення цієї ж 

проблеми. 

Перспектива корекційної роботи скеро-

вана є на теперішнє та майбутнє. Якщо випли-

ває досвід минулого, то його використовуєть-

ся на користь досягнення певних цілей у вище 

згаданих перспективах.  

Центральна філософія короткотерміно-

вої терапії скерованої на вирішення дивує сво-

єю простотою. Проте, застосування таких про-

стих правил вимагає від спеціалістів, які цей 

метод застосовують, самодисципліни та до-

кладання чималих зусиль. 

Сесія та етапи роботи практично не 

змінні протягом останніх років і беруть осно-

ву із напрацювань Інсу Кім берг та Стів Де 

Шейзер (I. K. Berg, S.De Shazerem, 1997) [5; 6; 

7]. Отже, сесія (основні етапи роботи) склада-

ються: Розмова вільна від проблем; Очіку-

вання: З’ясування проблеми; Формулювання 

мети; Запитання про винятки; Запитання про 

чудо; Запитання про винятки; Оцінювання, 

шкалування; Перерва; Зворотна інформація: 

Компліменти; Обґрунтування; Домашнє за-

вдання. 

Відгук, з уст терапевта в SFBT -  це об-

думаний комплімент, який підкреслює ресур-
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си, сильні сторони і реалізовані зміни, заува-

жені впродовж дня, що повинні допомогти 

пацієнтові досягти поставленої мети. Пацієн-

ти обмінюються відгуками, складеними під 

час перерви. Терапевт у відгуку підкреслює 

якості і досягнення пацієнта, які можуть мати 

значення з точки зору пошуку або реалізації 

мети. Для пацієнта відгук є підбадьоренням на 

закінчення дня терапевтичної роботи. Відгук 

мусить бути позитивним і стосуватись конк-

ретних ситуацій про які пацієнт розповідав 

того дня [6, с. 15-16]. 

Для того, щоб з’ясувати, чи була ефек-

тивною проведена психокорекційна та психо-

терапевтична робота з батьками, здійснено 

порівняльний аналіз показників їх емоційної 

сфери та особливостей батьківського ставлен-

ня до та після зазначених вище психологічних 

впливів. 

Для цього було використано математи-

ко-статистичний критерій Вілкоксона, який 

враховує не тільки напрям, а й інтенсивність 

зсувів значень досліджуваних ознак і нале-

жить до непараметричних методів, що най-

більш прийнятні, коли обсяг вибірок невели-

кий (пакет STATISTICA 6.0, модуль Non-

parametrics / Comparing two dependent samples 

(variables). Статистично значущі відмінності 

до та після проведеної психотерапевтичної 

роботи виявлено за такими показниками: 

прийняття і допомога суспільства (p=0,0006), 

настрій (р=0,0041), тривожність (р=0,0001), 

депресія (р=0,0039), прийняття (р=0,0001), си-

мбіоз (р=0,0007), кооперація (р=0,0000), мале-

нький невдаха (р=0,0000), хронічна втома 

(р=0,0001), фізичний дискомфорт (р=0,0000), 

когнітивний дискомфорт (р=0,0000), знижен-

ня мотиву соціального спілкування 

(р=0,0483). 

У батьків дітей із особливими потреба-

ми підвищився рівень позитивного настрою, 

оскільки вони  пройшли психотерапевтичну 

практику.  

Порівняльний аналіз виявив суттєві 

позитивні зміни щодо таких негативних емо-

ційних станів, що переживають батьки з особ-

ливими потребами раннього віку як тривож-

ність та депресія (рис.1). Варто нагадати, що 

інтерпретувати результати за методикою ви-

значення тривоги і дипресії потрібно згідно 

оберненого принципу: чим вищий показник, 

тим краще, тим менші прояви згаданих ознак. 

Зростання показників за шкалою 

Box & Whisker Plot

 Mean 

 Mean±SE 

 Mean±1,96*SE Тривожн

Тривожн_2

Депрес

Депрес_2

-2

-1

0

1

2

3

4

5

Рис. 1. Значення показників «тривожність 
та депресія» до і після психокорекційної та 
психотерапевтичної роботи 
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«тривожність» та «депресія» після психологіч-

ної роботи з батьками свідчать про суттєве 

покращення їх стану. 

За результатами психокорекційної та 

психотерапевтичної роботи з батьками дітей з 

особливими потребами спостерігаються пози-

тивні зміни батьківського ставлення. А саме, 

зріс рівень прийняття, кооперації, симбіозу та 

знизився рівень сприйняття власної дитини як 

маленької невдахи. Це свідчить про те, що ба-

тьки переосмислили своє ставлення до дити-

ни, приймають її такою, як вона є. Рівень 

прийняття свідчить про те, що батьки поважа-

ють індивідуальність дитини, симпатизують 

їй, прагнуть проводити багато часу з дитиною, 

схвалюють її інтереси та плани. Зростаюча 

кооперація свідчить про зацікавленість в спра-

вах і планах дитини, схвалення ініціативи та 

самостійності дитини, прагнення бути з нею 

на рівних. Батьки бачать дитину з особливими 

потребами та її ресурсність, а не неповноспра-

вність. 

Особливо значущими результатами є 

також зафіксовані позитивні зрушення після 

проведеного комплексу психокорекційної та 

психотерапевтичної роботи з батьками дітей з 

особливими потребами щодо таких парамет-

рів як хронічна втома (рис.2), фізичний та ког-

нітивний дискомфорт та мотиву соціального 

спілкування. 

Доведено, що одним із чинників пору-

шення емоційної сфери батьків дітей з особли-

вими потребами є наявність/відсутність діаг-

нозу захворювання. Батьки, що мають дітей з 

особливими потребами без встановленого діа-

гнозу, постійно перебувають у невизначеному 

стані, що в свою чергу супроводжується де-

пресією, роздратованістю, образою на інших 

та негативізмом. Відсутність встановленого 

діагнозу захворювання дитини опосередкова-

но впливає на порушення емоційної сфери ба-

тьків та підвищує їх рівень хронічної втоми. А 

наявність діагнозу, в свою чергу, сприяє про-

цесу прийняття батьками дитини такою, якою 

вона є. За допомогою регресійного аналізу ви-

явлено, що вагомими детермінантами та осно-

вними чинниками порушення емоційного ста-

ну батьків дітей з особливими потребами є: 

постановка кінцевого діагнозу, яка в окремих 

сім’ях може тривати від народження дитини і 

до п’яти років через наявність множинних 

комплексних порушень; почуття провини, яке 

Box & Whisker Plot

 Mean 
 Mean±SE 
 Mean±1,96*SE 

Хрон_втом Хрон_втома_2
16
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20
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Рис. 2.  Значення показника «хронічна вто-
ма» до і після психокорекційної та психоте-
рапевтичної роботи 
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переслідує батьків і породжує негативні та 

деструктивні емоційні стани; фрустрація та 

хронічна втома, яку відчувають і переживають 

батьки у період виховання особливої дитини. 

Очевидним для нас, у практичній роботі з ба-

тьками, є допомога у боротьбі з названими 

чинниками, за допомогою діагностичних, ін-

формативних, консультативних та психотера-

певтичних методів. 

Висновки. Емоційні стани, батьківське 

ставлення, соціально-сімейні стосунки та хро-

нічну втому можна змінити в результаті пси-

хологічної та психотерапевтичної допомоги, 

що була поділена на блоки з урахуванням  ін-

дивідуальності кожної сім’ї: групової роботи, 

індивідуального та сімейного консультування 

а також короткотермінової психотерапії для 

батьків дітей з особливими потребами. На ви-

ховну ефективність впливають чинники: знан-

ня батьками психології дитини, вірна оцінка її 

індивідуальних якостей, адекватний емоцій-

ний відгук на поведінкові реакції дитини, ви-

бір підходящого способу взаємодії з дитиною, 

який найкраще відповідає її індивідуальним 

особливостям. Виховна ефективність, на нашу 

думку, може відбуватися лише за умов емо-

ційної стабільності батьків, після їхнього при-

мирення з хворобою дитини і відкритті в собі 

особистих ресурсів, на що має бути спрямова-

на професійна психологічна допомога бать-

кам. 

Після короткотермінової терапії батьки 

дітей з особливими потребами розуміють, про 

необхідність організації процесу виховання і 

лікування дитини, саме поетапно і маленьки-

ми кроками. Основне, що у них змінюється 

світобачення і міняється мислення у позитив-

ну сторону. Вміння бачити позитивне у будь 

якій ситуації дарує людині щасливі моменти 

життя. Завдяки технікам та етапам роботи ко-

роткотермінової терапії, батьки вже знають, 

що можна зробити ще, чого вже не потрібно 

робити, з ким необхідно порадитись. За допо-

могою такої техніки як шкалування 

(пропозиція розмістити себе на шкалі від 1 до 

10) проблеми, вони бачать де є зараз, що саме 

зробили, а що ще можна зробити. Батьки пере-

носять свої слова, мрії та уявне почуття щастя 

на поведінку, що є ключовим аспектом нашої 

роботи. Вони відчувають цілковиту мить спо-

кою, щастя, емоційної рівноваги, сімейного 

взаєморозуміння. Важливий аспект такої пси-

хотерапії це - розуміння самостійності у вирі-

шенні своїх проблем а головне мотивації до 

вирішення, до успіху і щасливого життя у ви-

гляді проходження усіх стадій адаптації наро-

дження дитини з неповносправністю. Розроб-

ка й апробація моделі психологічної та психо-

терапевтичної допомоги для батьків охоплює 

всі аспекти, починаючи від психологічної діа-

гностики психоемоційних станів та підбору 

методів для їх покращення та корекції пере-

живань. Ефективність впливу має на меті та-

кож і забезпечення нормального функціону-

вання дитини з психофізичними розладами у 

сім’ї та суспільстві.  Компоненти нової та ап-
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робованої  парадигми психологічних та психо-

терапевтичних послуг, а також етапність їх 

виконання, результатом реалізації якої є пок-

ращення та оптимальні емоційні стани, пере-

живання та сприятливий клімат у см’ї батьків 

дітей з особливими потребами, соціалізація 

батьків та дитини за допомогою групи 

«Психологічної та психотерапевтичної допо-

моги». 

 Після проведеної психотерапевтичної 

роботи у батьків покращився настрій, знизила-

ся тривожність та депресія, значно покращи-

лося прийняття дитини, симбіозу, кооперації, 

знизилися значення хронічної втоми, фізично-

го та когнітивного дискомфорту, збільшився 

мотив соціального спілкування та взаємодії. В 

результаті ми отримали низку результатів, які 

мають важливе наукове та  прикладне значен-

ня і будуть стимулювати як постановку нових 

експериментальних досліджень, так і розробку 

наукових основ психологічного та психотера-

певтичного супроводу батьків дітей з особли-

вими потребами раннього та середнього віку. 
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ABSTRACT 

The program of psychological assistance 

for parents in the group of psychological support 

for parents consists of stages that go alternately. 

Stages of work: informative, diagnostic, 

psychological and consultative, 

psychotherapeutic. Important, for today, there is a 

clear understanding of the problem in the absence 

of psychological assistance to parents of children 

with special needs. The article analyzes the theory 

and method of social psychological work with the 

family. After working out theoretical foundations 

and psychological studies of working with parents 

of children with special needs, we form a 

complex complex of work with parents aimed at 

correction and stabilization of emotional states in 

parents, psychotherapeutic work on the 

personality-motivational sphere, work on family-

related relationships. In this work, we used the 

basics and techniques of individual and 

psychological counseling and therapy BSFT. The 

article describes in detail and in stages the work 

and process of short-term therapy. The 

importance and necessity of this paradigm of 

services in the sphere of disability is substantiated 

and the efficiency of work is statistically proved. 

Key words: parents of children with 

special needs, individual and psychological 

counseling, therapy BSFT,  model of 

psychological care for families, statistical analysis 

in psychological research. 
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СТАТИСТИЧЕСКИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ  
ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОГРАММЫ  
ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ УСЛУГ ДЛЯ  
РОДИТЕЛЕЙ ДЕТЕЙ С ОСОБЫМИ  

ПОТРЕБНОСТЯМИ В ГРУППАХ 
«ВЗАИМОПОМОЩИ» 

 
Аннотация. Программа психологиче-

ской помощи для родителей в группе психоло-

гической поддержки родителей состоит из 

этапов, которые идут поочередно. Этапы ра-

боты: информативный, диагностический, пси-

холого-консультативный, психотерапевтиче-

ский. Важным, на сегодня, является четкое 

понимание проблемы в отсутствии психологи-

ческой помощи родителям детей с особыми 

потребностями. В статье проанализирована 

теория и методика социально-

психологической работы с семьей. После об-

работанных теоретических основ и психоло-

гических исследований работы с родителями 

детей с особыми потребностями, мы формиру-

ем сложный комплекс работы с родителями, 

направленный на коррекцией и стабилизации 
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эмоциональных состояний у родителей, пси-

хотерапевтической работы над личностно-

мотивационной сферой, работой над отноше-

ниями в семье. В работе мы использовали ос-

новы и техники по индивидуальному и психо-

логического консультирования и краткосроч-

ную терапии сосредоточенную на решении 

BSFT. В статье подробно и поэтапно описано 

работу и процесс проведения краткосрочной 

терапии, основные ее принципы и основы. 

Обоснованно важность и нужность данной 

парадигмы услуг именно в сфере инвалиднос-

ти, статистически доказано эффективность 

работы. 

Ключевые слова: родители детей с осо-

быми потребностями, индивидуальное и пси-

хологическое консультирование, краткосроч-

ная терапия сосредоточена на решении BSFT, 

модели психологической помощи семьям, ста-

тистический анализ в психологическом иссле-

довании. 
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